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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln am 23.03.2010. 
 
Sitzungsort: in der von Aschebergschen Kurie, Stiftsstraße 4, 48301 Nottuln 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 22:45 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

 Peter Amadeus Schneider  Bürgermeister  

Ratsmitglieder 

 Michael Blümer SPD   

 Leo Brolöer SPD   

 Renate Brülle-Buchenau SPD   

 Sigrid Bürger Bündnis 90/Die Grünen   

 Walburga Frie CDU   

 Manfred Gausebeck SPD   

 Dr. Martin Geuking FDP   

 Margarete Große Wiesmann CDU   

 Wolf-Herbert Haase SPD   

 Karl Hauk-Zumbülte UBG   

 Moritz Hegemann Bündnis 90/Die Grünen   

 Thomas Höcker CDU   

 Stephan Hofacker Bündnis 90/Die Grünen   

 Thomas Hülsken CDU   

 Paul Leufke CDU   
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 Detlef Mesenbrock CDU   

 Sascha Michalek SPD   

 Christof Peter-Dosch Bündnis 90/Die Grünen   

 Roswitha Roeing-Franke CDU   

 Hartmut Rulle CDU   

 Oliver Rulle UBG   

 Heinrich Rütering CDU   

 Rudolf Sänger CDU   

 Rolf-Rainer Schulz UBG   

 Georg Schulze Bisping CDU   

 Klaus Teichmann UBG   

 Friedhelm Timpert CDU   

 Markus Wrobel FDP   

Behindertenbeauftragter 

 Eberhard Wenzel    

Von der Verwaltung 

 Doris Block  FBL 1  

 Klaus Fallberg  Beigeordneter  

 Franz-Josef Rickert  Stabsstelle Recht  

 Peter Scheunemann  Betriebsleiter  

 Söhnke Wilbrand FBL 3   

Als Gast 

 Herr Zeine Büro ages   

Schriftführung 

 Josef Wewering    
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In der heutigen Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln wird verhandelt und beschlossen wie 
folgt: 
 

A. Öffentliche Sitzung 

 
 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Beschlussfähig-

keit 
 
Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates 
der Gemeinde Nottuln fest. 
 
 
 2 Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit unter-

schreibt 
 
Zur Mitunterzeichnung der heutigen Sitzungsniederschrift wird einstimmig Ratsfrau Brülle-
Buchenau bestimmt. 
 
 
 3 Anträge und Eingänge 
 
Ratsherr Michalek beantragt, den Tagesordnungspunkt A/6.6 vor dem jetzigen Tagesordnungs-
punkt A/6.4 zu beraten. Hiermit erklärt sich der Rat einverstanden. Somit wird TOP A/6.6 jetzt 
TOP A/6.4, und die beiden nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Weiterhin gibt der Bürgermeister den Eingang des Antrages der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
bekannt, in dem beantragt wird, dass die Gemeinde Nottuln Mitglied im Klimabündnis werden 
soll. Dieser Antrag wird im zuständigen Fachausschuss beraten. 
 
 
 4 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass der Planfeststellungsbeschluss zur Umgehungsstraße Nottuln 
vorliegt. 
 
 
 5 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Während des Tagesordnungspunktes Fragestunde wurden keine mündlichen Anfragen von Ein-
wohnerinnen und Einwohnern an den Bürgermeister bzw. an die Ratsmitglieder gestellt. 
 
 
 6 Haushaltsangelegenheiten 
 
6.1 Einbringung des Haushaltes 

Vorlage: 039/2010 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 3 beigefügt. 
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Der Bürgermeister bringt den Entwurf der Haushaltssatzung 2010 mit seinen Anlagen ein. 
 
Im Anschluss an die Haushaltsreden des Bürgermeisters und des Kämmerers, die dem Original-
protokoll als Anlage Nr. 4 und 5 beigefügt sind, fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Der eingebrachte Entwurf der Haushaltssatzung 2010 mit seinen Anlagen wird an die Fachaus-
schüsse und zur Vorbereitung der Beschlussfassung an den Haupt- und Finanzausschuss verwie-
sen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 6.2 Ermächtigungsübertragungen 2009 / 2010 

Vorlage: 014/2010/1 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 6 beigefügt. 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert kurz den Sachverhalt.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die bereits beschlossenen Ermächtigungsübertragungen i. H. v. 1.826.655,37 € werden um wei-
tere 72.476,25 € erhöht. Insgesamt werden Ermächtigungsübertragungen in Höhe von 
1.899.131,62 € gebildet. 
Die daraus resultierenden Änderungen in den Finanzplänen der Haushaltsjahre 2010 bis 2013 
werden zur Kenntnis genommen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 6.3 Gemeindeanteil an den Anlagen der Niederschlagswasserbeseitigung 

Vorlage: 036/2010 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 7 beigefügt. 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert den Sachverhalt. Anschließend erfolgt eine kurze Aussprache im 
Rat. 
 
Der Rat nimmt die Vereinbarung über die 50%igen Baukostenzuschüsse für die Erstellung der 
Anlagen zur Niederschlagswasserbehandlung zur Kenntnis. 
 
 
 



- 5 - 

... 

 6.4 SPD-Antrag vom 07.03.2010 - Zukunftsinvestitionsgesetz 
Vorlage: 050/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 8 beigefügt. 
 
Ratsherr Michalek erläutert ausführlich den Antrag der SPD-Fraktion. 
 
In der sich anschließenden Aussprache wird deutlich, dass der Rat diese Maßnahme in den Kon-
text der Förderung durch das Konjunkturpaket II einbeziehen will. 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, dass die Angelegenheit durch die Verwaltung geprüft und der Rat 
anschließend über das Ergebnis informiert wird. 
 
Damit erklärt sich der Rat einverstanden. 
 
 
 6.5 Umsetzung Konjunkturpaket II 

Vorlage: 040/2010/1 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 9 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt zum Konjunkturpaket II. Eine Beratung und Be-
schlussfassung soll getrennt nach den Listen A (Bildung) und B (Infrastruktur) erfolgen. 
 
Der Bürgermeister begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Zeine vom Büro ages, das die 
gutachterlichen Prüfungen der Objekte vorgenommen hat. 
 
In der sich anschließenden Aussprache wird deutlich, dass im Rat Konsens über die Liste A be-
steht. 
 
Der Rat fasst anschließend folgenden Beschluss: 
 
 

Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Maßnahmen des Konjunkturpaketes entsprechend der Teillis-
te A (Bildung) umzusetzen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 
 
Die Beratungen werden fortgesetzt zur Liste B (Infrastruktur). Der Bürgermeister erläutert die 
Priorität der Maßnahmen auf der Liste B. In der sich anschließenden ausführlichen Aussprache 
werden Fragen der Ratsmitglieder durch Herrn Zeine und die Verwaltung beantwortet.  
 
Im Laufe der Beratungen stellt Ratsmitglied Dr. Geuking den Antrag, nur über die Maßnahmen 
Nr. 1, 2, 5 und 6 der Liste B zu beschließen und die restlichen Maßnahmen nochmals im Fach-
ausschuss zu beraten. Bürgermeister Schneider schlägt vor, über den Antrag am Ende der Debat-
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te zu entscheiden. Damit erklärt sich der Antragsteller einverstanden. Ratsherr Peter-Dosch 
schlägt vor, noch weitere Projekte, wie z.B. eine Skateranlage, in die Maßnahmenliste mit aufzu-
nehmen. 
 
Im Laufe der weiteren Beratungen wird deutlich, dass der Rat sich darüber einig ist, die Maß-
nahmen Nr. 1, 2, 5 und 6 heute zu beschließen.  
 
Ratsmitglied Hegemann beantragt, die Skateranlage in die Liste B (Infrastruktur) mit aufzuneh-
men. 
 
Sodann lässt der Bürgermeister über die verschiedenen Anträge abstimmen: 
 
 
 
SPD-Antrag Vorlage 050/2010 - Die Angelegenheit wird durch die Verwaltung geprüft und das 
Ergebnis in die Beratungen zum Konjunkturpaket, Teilliste B (Infrastruktur) einbezogen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
Antrag des Ratsherrn Hegemann (Aufnahme der Skateranlage in die Liste B) 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 12  Nein 10  Enthaltungen 7 
 
 
 
Antrag des Ratsherrn Geuking (Die Verwaltung wird beauftragt, die Maßnahmen des Konjunktur-
paketes entsprechend der Teilliste B (Infrastruktur), lfd. Nr. 1, 2, 5 und 6 umzusetzen.) 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden weiteren Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Maßnahmen des Konjunkturpaketes entsprechend der Teillis-
te B (Infrastruktur), lfd. Nr. 1, 2, 5 und 6 umzusetzen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
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 6.6 Demografische Entwicklung der Belegschaft der Gemeindeverwaltung Not-

tuln 
Vorlage: 047/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 10 beigefügt. 
 
Frau Block erläutert den Sachverhalt. Anschließend erfolgt eine Aussprache im Rat. 
 
Die Vorlage wird zunächst zur Kenntnis genommen. Über die Auswirkungen im Stellenplan 2010 
wird der Gemeinderat abschließend mit dem Beschluss über den Haushalt 2010 entscheiden. 
 
 
 7 Öffnungszeiten Wertstoffhof 

Vorlage: 038/2010 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 11 beigefügt. 
 
Ratsherr Leufke mit an Beratung und Beschlussfassung gemäß § 31 GO NW nicht teil. 
 
Nach kurzer Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Zum 01.04.2010 werden folgende neue Öffnungszeiten beschlossen: 
 
1. Der Wertstoffhof wird montags geschlossen. 
2. Der Wertstoffhof wird mittwochs und freitags jeweils von 15:00 – 18:00 Uhr geöffnet. 
3. Der Wertstoffhof wird samstags von 09:00 – 16:00 Uhr geöffnet. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8 Bau- und Planungsangelegenheiten 
 
 8.1 Satzungsbeschluss gem. § 10 BauGB zum Vorhabenbezogenen Bebauungs-

plan Nr. 119 "Zwischen Kirchplatz und Heriburgstraße" 
Vorlage: 027/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 12 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
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Beschluss: 
1. Die in Anlage 1 gegebenen Abwägungsempfehlungen werden beschlossen.  

 
2. Der vorliegende Vorhabenbezogene Bebauungsplan Nr. 119 „Zwischen Kirchplatz und He-

riburgstraße“ (Anlage 2 und 3) wird gem. § 10 BauGB in Verbindung mit § 12 BauGB als 
Satzung beschlossen. Die zugehörige Begründung mit Umweltbericht (Anlage 4 und 5) 
wird beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8.2 Änderung des Bebauungsplans Nr. 8 "Schul-, Sport-, und Erholungszentrum" 

im beschleunigten Verfahren gem. § 13a BauGB; 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: 021/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 13 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Das Verfahren zur Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 „Schul-, Sport- und Erholungszentrum“ 
für den in Anlage 1 abgegrenzten Geltungsbereich wird gem. § 2 Abs. 1 BauGB eingeleitet (Auf-
stellungsbeschluss). Ziel der Planänderung ist die Ausweisung einer Fläche für Versorgungsanla-
gen sowie die Festsetzung von Verkehrsflächen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 27  Nein 2   
 
 
 8.3 Aufstellung der Erhaltungssatzung "Ensemble Sägewerk, Stevertal" gem. § 

172 Abs. 1 Nr. 1 BauGB; hier: Satzungsbeschluss 
Vorlage: 025/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 14 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die in Anlage 1 abgedruckte Satzung zur Erhaltung der städtebaulichen Eigenart des Gebietes 
„Ensemble Sägewerk, Stevertal“ aufgrund seiner städtebaulichen Gestalt (Erhaltungssatzung) 
wird gemäß § 172 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 Baugesetzbuch für den im Lageplan gekennzeich-
neten Bereich beschlossen. 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8.4 Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Gemeinde Nottuln vom 08.01.2010; 

Einrichtung eines Schwerbehindertenparkplatzes auf dem Sebastianplatz in 
Darup 
Vorlage: 020/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 15 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen günstigen Standort für die Einrichtung eines oder mehre-
rer Behindertenparkplätze im Kirchenbereich mit dem Behindertenbeauftragten der Gemeinde 
Nottuln abzustimmen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8.5 Verkehrsentwicklungskonzept; 

hier: Bericht über den Arbeitsstand und Festlegung eines Leitbildes 
Vorlage: 032/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 16 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Das in Anlage 2 abgedruckte Leitbild wird als Richtschnur für die weitere Erarbeitung des Ver-
kehrsentwicklungskonzepts in Nottuln beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 27  Nein 2   
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 9 Satzungsangelegenheiten 
 
 9.1 Änderung der "Ordnungsbehördliche Verordnung der Gemeinde Nottuln über 

Ausnahmen zur Aufhebung der Sperrzeit für Schank- und Speisewirtschaften 
sowie öffentliche Vergnügungsstätten" und über Ausnahmen nach dem Ge-
setz zum Schutz vor Luftverunreinigungen, Geräuschen und ähnlichen Um-
welteinwirkungen 
Vorlage: 030/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 17 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Ordnungsbehördliche Verordnung der Gemeinde Nottuln über Ausnahmen zur Aufhebung der 
Sperrzeit für Schank- und Speisewirtschaften sowie öffentliche Vergnügungsstätten und über 
Ausnahmen nach dem Gesetz zum Schutz vor Luftverunreinigungen, Geräuschen und ähnlichen 
Umwelteinwirkungen wird in der geänderten, beigefügten Fassung beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 10 Angelegenheiten des Rates und seiner Ausschüsse 
 
 10.1 Benennung von Ausschussmitgliedern für den Wasser- und Bodenverband 

"Obere Stever" 
Vorlage: 033/2010 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 18 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister schlägt als Vertreter der Verwaltung Betriebsleiter Scheunemann vor. Aus den 
Reihen des Rates werden als Vertreter Ratsherr Rütering und als Ersatzmitglied Ratsherr Gause-
beck vorgeschlagen. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Es werden folgende Vertreter benannt: 
 

1. Betriebsleiter Peter Scheunemann 
2. Ratsherr Rütering 

 
Ersatzmitglied: Ratsherr Gausebeck 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 11 Verschiedenes 
 
Aus den Reihen des Rates wird ein Bauvorhaben im Bereich Hagenstraße/Auf der Burg (Boden-
denkmal) angesprochen. Die Verwaltung wird diesen Sachverhalt prüfen lassen. 
 
 
 
 
 
     
Peter Amadeus Schneider  
Vorsitzender 

 Renate Brülle-Buchenau 
Ratsmitglied 

 Josef Wewering 
Schriftführer 

 


